

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion 39.

Mahon, Viernes 27 de Abril de 1894.

Año XXIII. Núm. 6.283.

Movimiento político

UN CONSEJO

«El Imparcial» dedica un largo artículo al estudio de las diversas soluciones que puede tener el grave problema político que se halla planteado, y todas ellas, aún la de unas elecciones generales á corto plazo, parécenle menos costosas á la nacion que lo que ahora sucede.

«Lo imposible—dice—es lo continuacion de lo presente. Con el conflicto diario, provocado por la intemperancia de lenguaje de los ministros en las Cámaras ó por su impresion fuera de ellas, con el desacierto por norma, la osadía por arte, la impopularidad por ambiente, el nepotismo y aún el polaquismo por sistema, la confianza en la tontería humana por fuerza y la desaprension por virtud, no se vive ya ni aún con vilipendio.

Compenetrarse con la mayoría parlamentaria, no con la tertulia de despacho ó de comedor; inquirir para orientarse la direccion de las corrientes del espíritu público y no sustituirla con las de una opinion contrahecha; buscar la atmósfera que corresponde á un partido liberal, no la enrarecida y letal de una política subterránea; no explotar la cualidad de insustituible, porque muy pronto puede agotarse el filon; no crearse un Sanson, cuando se ha perdido hasta de raíz el pelo, todo eso puede ser la salud. Lo contrario será, de fijo, la enfermedad y la muerte.»

Ya verá el colega democrático como el Sr. Sagasta no acepta el consejo y seguirá por los derroteros emprendidos y que le conducen, sin remedio, á un seguro desastre.

DE MAL EN PEOR

Con esta conducta se agrava la situacion política, y con razon dice nuestro colega «El Tiempo» que nuestro pais está atravesando un periodo muy difícil.

No depende, dice, su gravedad de la mayor ó menor excitacion en que se hallen los elementos revolucionarios; ni de los alientos, mas aparentes que reales, que los republicanos han tomado; ni siquiera de las divisiones y subdivisiones que en mayor ó menor escala existen en todas las agrupaciones políticas.

La gravedad de la situacion de España depende, principalmente, de la carencia casi absoluta de dos elementos que son indispensables para la vida de los pueblos en condiciones de normalidad: de la falta de gobierno, y de la falta de opinion pública.

EL CAPITAN ARAÑA

Los periódicos franceses consagran atencion estos días á los asuntos de España. Mientras «Le Temps» dice que el gabinete Sagasta lleva plomo en el ala

y que los tratados de comercio van á jugarle una mala partida, el «Journal des Debats» se consagra á defender al Sr. Castelar de los ataques de los radicales, que le han puesto de pelo de conejo con motivo de las declaraciones monárquicas de algunos de sus amigos. Lo malo es que el diario parisiense, á pesar de su buen deseo, viene á dirigir indirectamente un cargo al elocuente tribuno, diciendo: «El Sr. Castelar es republicano por sentimiento y por aspiracion, la razon le ha hecho monárquico.»

Esto es precisamente lo que le ha faltado al gran orador; seguir él mismo el consejo leal, que ha dado á sus amigos, de reconocer las instituciones. Si reconoce que la monarquía ha llegado á ser la mejor garantía de las libertades públicas, la consecuencia natural hubiera sido hacer él en persona las declaraciones que con tanto aplauso hizo en el Congreso el señor Celleruelo.

Aparte de esto, las observaciones que hace el «Journal des Debats» son muy juiciosas. «Así coma en Francia la inmensa mayoría quiere la República—dice—en España quiere la monarquía; ¿con qué derecho habría de imponer otra forma de gobierno una minoría?»

¿QUÉ PIENSA «EL LIBERAL»?

La llegada del general Martínez Campos á Madrid ha sido aprovechada por un redactor de «El Liberal» para conocer el juicio que el ilustre militar ha formado acerca de los últimos acontecimientos políticos y de las graves cuestiones pendientes.

Según dicho redactor, el general parece que se expresó en estos términos:

«Yo no sé nada de lo que ocurre en política, ni quiero saber, si he de contestar á la pregunta obligada: «De cómo encuentra V. las cosas.» Hasta mí llegan muy confusos y vagos los ecos de los debates. Ignoro lo que ha ocurrido en Valencia, lo ignoro como lo demás.

De los tratados de comercio, ¿qué he de decir? No puedo saber cómo se han concertado los pactos, sobre qué bases se han ajustado las mútuas concesiones, de qué género ni en qué extension se ha transigido en las diferentes partidas... Para formar juicio haría falta estudiar los tratados, estudio que no he hecho, y entonces podría decidir qué grado de fundamento y razon tienen los que impugnan y los que defienden los tratados. ¿Quién es capaz de decidirlo antes de ratificarse los tratados?»

Lo que si sé decir, es que algunas veces los encargados de defender la produccion nacional, exageran la defensa y los datos en que la fundan, y eso ocurrió el año 79 siendo yo gobierno y el año 82 siendo gobierno el Sr. Sagasta, con el tratado comercial con Francia, que extremó su defensa Ca-

taluña, enviando numerosas comisiones, haciendo actos de viva protesta, creyendo de buena fe en la total ruina de la produccion nacional. Son cuestiones muy árdidas estas para que se pueda acertar en los resultados.»

RESUMEN DE CARGOS

«El Nacional» asegura que el Gobierno está herido de muerte, y sintetiza los cargos de la opinion pública contra la situacion liberal, en estos términos:

«La Nacion española no sólo se alegrará de que desaparezcan del poder el Gobierno y el partido del Sr. Sagasta, recordando los afrentosos motines ocurridos durante su mando, las denigrantes abdicaciones del principio de autoridad que perpetuarán los acordes del «Guernicaco arbol», la sangre derramada en Melilla y el nombre del infortunado Margallo, el abandono en que quedó la riqueza pública, menoscabada, y entregada al extranjero en tratados de comercio hechos con tanta inconsciencia y sostenidos con tanta terquedad, impuestos abrumadores y dispendios punibles como los hechos con motivo de la cuestion con los rifeños, y otros muchos inauditos excesos, sino que recordando el último discurso del Sr. Sagasta en el Congreso, y las bizantinas escenas que nos diera el grupo que dirige el señor Gamazo, en la mayoría de la Cámara popular, sentirá por ellos el más profundo desdén, y pronto les arrojará el manto de su olvido.»

No creemos, sin embargo, que la opinion olvide pronto los males que á la Patria ha ocasionado el partido liberal con su conducta.

Pero si los olvida, será por compasion, no porque la política liberal no merezca la reprobacion eterna del pais.

UN TRABAJO MERITORIO

Ha publicado Julio Burell en «El Herald» un artículo sobre los tratados de comercio, combatiendo las doctrinas librecambistas en defensa de la produccion nacional.

«En un país reducido á los elementos naturales—dice Burell—sin industria grande, sin agricultura próspera, sin reservas de ningún género, el animar la concurrencia extranjera no es sólo un error economico, es también una franca preparacion del suicidio. No sólo se invertirá el exiguo capital nacional en intermediarios extraños y en el fomento de industrias que, perfeccionadas y exclusivas, nos «pondrán la ley» á su antojo y en la medida de su codicia dominadora; excedidos y superados hoy en un ramo, mañana en otro, iremos considerando inútil el cultivar ninguno, y así, perdidas la capacidad industrial y la capacidad técnica, debilitado ó roto el noble espíritu de invencion, enmohecidas todas las actividades, desconsolados de antemano

todos los esfuerzos, el régimen de libertad economica habrá desnacionalizado nuestro trabajo, nuestras industrias y nuestro dinero; pero habrá hecho verdaderamente nacional nuestra miseria.»

Y verdaderamente internacional la ruina del pueblo español.

El trabajo de Burell es meritorio y digno de ser recomendando á la consideracion de los políticos españoles defensores de la produccion nacional.

AFIRMACION GRAVE

«El Imparcial», publica una carta del profesor de Ciencias, señor D. Enrique Blanco y Abeleira, hermano del capitán de Administracion militar, señor Blanco, muerto en Melilla, según los corresponsales, á consecuencia de una piedra disparada por los rifeños, y según los informes oficiales, de congestion cerebral.

El hermano del capitán señor Blanco asegura que, «léjos de sucumbir por efecto de una congestion cerebral, es decir naturalmente, lo fué por una piedra disparada por los rifeños que se encontraban no léjos del campamento.»

Y añade el señor Blanco Abeleira:

«Esto es ya tan del dominio público, por las noticias suministradas desde Melilla, por los telegramas expedidos desde dicha plaza por quien tiene motivos para saberlo, por los rumores propalados por los distinguidos jefes y oficiales del Cuerpo de Administracion militar, y por los relatos que del hecho publica toda la prensa barcelonesa, que por lo menos cabe el que se aclaren los hechos, y empiece por ponerse en cuarentena el telegrama oficial.»

Ante la afirmacion del profesor señor Blanco, creemos que el Gobierno está en el deber de abrir una informacion formal y seria, para que se sepa de qué murió el capitán de Administracion militar; porque si fué víctima de una agresion de los rifeños, hay que obtener á todo trance las reparaciones necesarias.

Ecos de Barcelona

Si alguno de los doctos académicos que actualmente están discutiendo en el Ateneo de Madrid, el difícil tema de «La opinion pública», necesitaran coadyuvar con ejemplos prácticos y recientes lo inestable y falaz de aquella decantada «opinion», le bastaria reproducir á sus oyentes lo que ha ocurrido en Barcelona con el célebre proceso de Samuel Willié que durante la presente semana ha ocupado por entero la atencion de los barceloneses que aún hoy comentan acaloradamente el desenlace del interesante debate médico legal y las terribles consecuencias del «desequi libramiento por herencia».

Hace poco mas de un año, á raíz del sangriento drama de la calle Ancha,

que llenó de estupor y consternación aún á los que no trataban personalmente al malogrado don José Bofill; cuando los periódicos relataron con todos sus terribles detalles y circunstancias la elaboración y realización del doloroso hecho; cuando Barcelona entera acudió á prestar el último tributo á los restos de la llorada víctima formando un cortejo fúnebre imponente, no se habria encontrado con seguridad una sola persona que dejara de pedir para el matador la pena del talion; la vindicta pública alzó su voz, potente, ensordecedora, clamando castigo; si en aquel entonces se hubiese hablado de desequilibrios, de obsesiones, de «degenerados», semejantes teorías habrían sido calificadas, como lo hizo el señor Sol y Ortega en su informe, de «temeridades científicas», y nadie se habria tomado la molestia ni siquiera de discutir las; si alguien hubiese apostado por la libre absolucion de Willié habria merecido cuando más una mirada de lástima y no habria faltado quien le calificase de visionario ó desequilibrado mental.

En una palabra, la opinion pública condenó unánimemente á Willié.

Y sin embargo Willié, el mismo Willié que estuvo á punto de ser «lynchado» por las masas populares, acaba de ser absuelto libremente, absuelto entre las ovaciones estrepitosas de la multitud que llenaba la Sala de Justicia, absuelto antes que por el Jurado, por aclamacion de aquellas mismas masas que hace un año no habrían tenido escrúpulo en arrastrarle, como tampoco lo habrían tenido el viérnes último en sacarle de la Audiencia triunfante.

No nos guía sentimiento alguno de venganza ni tratamos de discutir el acierto ó desacierto del veredicto dado por el Tribunal popular; es un hecho juzgado y debemos respetarlo y acatarlo como verdad jurídica. Nos limitamos pura y simplemente á relatar hechos que pueden servir de enseñanza provechosa á quienes en la opinion pública cimientan esperanzas.

El fenómeno, la mudanza sorprendente observada en el proceso Willié respecto á la opinion no son sin embargo nuevos en España donde los interminables é inútiles en su mayoría trámites procesales obligan á los jueces á fallar las causas muchos meses, años á veces, despues de cometido el crimen. La memoria olvida; el dolor producido por la muerte de un inocente se vá mitigando; la presencia de los vivos borra el recuerdo de los muertos; en una palabra, llega un momento en que la reparacion del órden moral quebrantado por el delincuente, produce el efecto de un ataque á aquel mismo órden; el que un dia fué verdugo se convierte en víctima y como tal mueve á compasion, interesa al sentimiento, llega á hacerse simpático.

Quizás esto sea mejor, tal vez si se juzgase al criminal cuando la sangre del interfecto humea todavía se cometerian errores judiciales que el tiempo y la sangre fria evitan, pero de todos modos no puede desconocerse que si muy buena y muy laudable es la compasion, por encima de ella ha de estar la justicia

Pocas veces se ha visto reunida en el palacio de Bellas Artes, concurrencia

tan numerosa y selecta como ayer tarde. A la hora anunciada, la de las tres de la tarde, empezaron á afluir por aquellos alrededores, numerosos carruajes particulares, los cuales llenaban gran parte del paseo de Pujadas.

Frente al palacio se instaló una compañía del regimiento de San Quintín, con bandera y música, para tributar á nuestras primeras autoridades los honores de ordenanza.

Cerca las tres llegaron el Excelentísimo Ayuntamiento presidido por el señor Collaso y Gil, el Baile de Real Patrimonio señor Moner, que ostentaba la representacion de la Infanta Isabel, y el señor Güell y Basigalupi, que asistia á la inauguracion en representacion de los príncipes de Baviera que tanto interés demostraron por el buen éxito de nuestra Exposicion.

A las cuatro la marcha real anunció á los concurrentes, que llegaba el representante de nuestra egregia Soberana, señor marqués de Tenerife, quien llevaba como escolta una seccion de caballería del regimiento de Borbon. En el vestibulo le aguardaban las demás autoridades y comisiones invitadas para tan solemne acto.

La apertura de la Exposicion se celebró en el salon Reina-Regente, en el cual vimos á comisiones de jefes y oficiales de diferentes Cuerpos del ejército, generales con mando, al Vicario general doctor Pol, en representacion del Obispo, al comandante de Marina, los cónsules residentes en esta Plaza, con el decano del Cuerpo consular, el Rector de la Universidad y los catedráticos de la misma, al Gobernador civil y al secretario del Gobierno, al Vicario castrense, al Archivero de la Corona de Aragon, al Bibliotecario de la Universidad, una comision de la Diputacion provincial, y los representantes de muchas corporaciones artísticas, literarias y científicas de nuestra capital.

La mesa presidencial estaba formada por los señores siguiente:

Presidencia: Excmo. general señor Weyler; el Bayle del Real Patrimonio; D. Eusebio Güell y Bacigalupi; Excelentísimo Sr. Gobernador civil; Excelentísimo Sr. Alcalde constitucional; presidente de la Audiencia; presidente accidental de la Diputacion; canónigo doctor Pol, en representacion del señor Obispo; el comandante de Marina y el decano del cuerpo consular.

Abierta la sesion, el señor Aymar, secretario del Ayuntamiento ha leído los acuerdos relativos al acto que en aquellos instantes se celebraba, asi como la comunicacion del jefe superior de Palacio, aceptando S. M. la Reina la presidencia del certamen internacional de bellas artes.

El señor Aymar leyó, además, una sentidísima carta de los Príncipes de Baviera, dando cuenta de lo mucho que se interesaron para el mejor éxito del presente certamen.

Acto continuo, el secretario de la comision organizadora señor Pirozzini, leyó la memoria acerca la organizacion de la exposicion, indicando de pasada que ascienden á 1.400 las obras expuestas.

Despues de oportunas frases del señor Collaso, el señor comandante del cuarto cuerpo de ejército declaró abierto el certamen, en nombre de S. M. la Reina doña María Cristina (Q. D. G.).

La ceremonia resultó brillantísima y solemne bajo varios conceptos.

Aparte de esto nada de particular ha ocurrido en Barcelona como no sea la estancia y partida de la escuadra francesa y la de los peregrinos que han ido á Roma á prestar un tributo de veneracion y cariño al jefe de la Iglesia Leon XIII.

Ambos hechos han presentado animacion grandísima á nuestro puerto, cuyas aguas cual si se sintieran molestadas por el continuo ir y venir de centenares de embarcaciones, demostraron á sus tripulantes que el mar tiene bromas de muy mal género y que no guarda consideracion ni siquiera á las damas algunas de las cuales pudieron convencerse por experiencia propia de que aquellas azuladas aguas no saben ciertamente á almibar.

Los marinos franceses, en cambio, tuvieron ocasion con tal motivo de probar á las hermosas y atribuladas «náufragas» que á pesar de vivir casi siempre rodeados por el liquido elemento no toman de éste su mal ejemplo de descortesía, sino que, por el contrario, saben ser galantes y obsequiosos con el bello sexo á quien prodigaron atenciones y cuidados de todo género.

La estancia de la escuadra francesa en nuestro puerto ha servido para animar un tanto los círculos elegantes, pues en obsequio de los oficiales de la nacion vecina se organizaron algunas reuniones entre otras casas en la de Mr. Poinson y la de los señores de Saldhana. En ellas tuvieron ocasion los devotos de Terpsicore de rendir culto á tan alegre deidad asi como de ponerse de acuerdo para repetir, antes de que la estacion estival lo impida, fiestas del propio género en la morada de otra distinguida familia extrajera.—Floridor.

24 Abril 1894.

Filipinas

LAS OPERACIONES DE MINDANAO

La prensa del Archipiélago publica los siguientes pormenores de las operaciones militares llevadas á cabo últimamente en la isla de Mindanao.

El día 2 de Marzo último tomó posesion de Pantar, punto avanzado en direccion de la laguna de Lanao, la columna al mando del comandante militar de aquel distrito, D. Nicolás. Soro. Esta operacion, que se hizo de acuerdo y con el concurso del datto de Pantar y del de la isla de Talut, se realizó sin dificultades de especie alguna, y las tropas se alojaron en dos cottas, cedidas por el jefe de aquella importante ranchería.

El punto de que se trata, situado sobre la orilla izquierda del río Agus, en posicion dominante y á unos cinco kilómetros de la laguna, nos hace dueños del más importante vado y de los caminos de herradura de ambas riberas.

El día 5, dejando convenientemente guarnecidas las cottas de Pantar, organizó dos columnas con una compañía y parte de otra del regimiento de Infantería núm. 73, una de Ingenieros, las segunda y tercera disciplinarias, una seccion de Artillería de plaza, otra con dos piezas Plasencia, y algunos moros de los dattos partidarios nuestros, y marchó resueltamente sobre el enemigo.

A 500 metros de la cotta de Cabasaran puso las piezas en batería, tomó el mando de la primera columna, y dejando la segunda columna de reserva en proteccion de la artillería, mandó un parlamentario á la cotta, ordenando su entrega.

Los moros de Casabaran no quisieron darse á partido, y rompieron el fuego de lantaca en direccion á nuestro campo. Entonces el comandante Soro hizo contestar con el de nuestra artillería, que batió la cotta haciendo desalojar de ella á gran parte del enemigo. Momentos despues se lanzó al asalto de la cotta la primera columna, por sus cuatro frentes.

La fortificacion estaba construida con adobes y tenia cinco metros de altura y una cerca de cañas en su corona. A pesar de ella, del foso lleno de agua de uno de sus frentes y del gran número de púas y abrojos que la rodeaban, se tomó en el primer intento por nuestras tropas, que rivalizaron en arrojo y entusiasmo, siguiendo el ejemplo de sus oficiales.

Las bajas del enemigo, dentro de la cotta y en sus alrededores, consistieron en 180 muertos y gran número de heridos: las nuestras ascienden á 15 heridos de arma blanca y de fuego, y 62 de púas y abrojos, formando un total de 77; la mayor parte son leves.

Los honores de la jornada fueron para la artillería y la primera línea, que formó la de asalto.

Destruída la cotta, tomadas gran número de lantacas, lanzas y crises y algunos fusiles, desfilaron nuestras columnas por delante de los cadáveres de los enemigos, y se volvieron á su campamento de Pantar.

Declaraciones del conde de París

Con referencia á un realista francés, que ha pasado unos dias en Villamanrique al lado del conde de París, publica un periódico francés las siguientes declaraciones del jefe de la casa de Orleans:

«A pesar de los siete años que llevo sin poder entrar en Francia, «confio muy mucho en que volveré á pisar su suelo». Entre mis adversarios se intenta, á veces, considerarme resignado con el destierro; pero rechazo tamaña situacion por deber y patriotismo, y me indigna que pueda suponerse una conformidad tan contraria á mis sentimientos. Creo firmemente que la monarquía, tal como la he definido, y como la represento, constituye para Francia el recurso supremo, la solucion necesaria, inevitable y única que puede dotar á nuestro país de un gobierno reparador. Menos lejano de lo que se piensa está el dia en que el buen sentido de la nacion exija que termine la série de experimentos ruinosos y tristes, que de prolongarse por más tiempo, nos llevarian fatalmente á la dictadura ó á la anarquía.

Ese dia dichoso, apesar de los excépticos y de los resignados de hoy, no habrá que esforzarse para buscar al partido monárquico y á su jefe, porque ambos se presentarán en el acto en la arena política...»

«Cada mes nos matan los periodistas republicanos y por tanto fuerza será admitir que resucitamos doce veces al año... Se dice que la nueva generacion

se aleja de nosotros. Con este por mi la constitucion de «La Juventud realista» de Burdeos, Paris, Nantes, Marsella, Agen, etc., y sirva de ejemplo la actividad de estas potentes agrupaciones para aquellos que se dejan llevar de la inercia y para los que, mal avenidos con nuestra prudente conducta, se figuran que perdemos lastimosamente el tiempo.»

Gacetilla

Anoche tuvo lugar en el Circo Colon la funcion á beneficio del clown Frederik, á la que asistió numerosa concurrencia.

Sobre la arena de la pista se veian formados, en color blanco, caprichosos adornos y en grandes caracteres la siguiente inscripcion: «Hoy á beneficio del clown Frederik», lo cual producía muy buen efecto.

Los artistas desempeñaron cumplidamente sus respectivos trabajos, mereciendo repetidos y unánimes aplausos del público que con tanto agrado ha acogido la compañía ecuestre que dirige el señor Feijóo.

El beneficiado tomó parte en diversos números obteniendo en todos marcadas muestras de simpatía, como en los saltos mortales efectuados por todos los saltadores de la compañía en la batuta americana, en sus escenas cómicas y particularmente acompañando en difíciles trabajos al señor Moscardó, quien á su vez demostró extraordinaria agilidad en los ejercicios de las tres barras fijas, y que á instancias del público tuvo que salir á la pista por dos veces consecutivas, ejecutando diversas suertes entre los ruidosos aplausos de la multitud.

La señora Silverini hizo prodigios en el alambre tirante; el señor Mojica admirable como siempre en el trapecio por su aplomo y seguridad, y la preciosa niña Blanca demostró una vez más sus nacientes cualidades de artista ecuestre.

Al salir la gente del Circo, y gracias á que la Empresa costea el alumbrado de la calle de la Infanta, pudo transitar algún trecho sin dificultad; pero en las demás calles no fué así, por no hallarse encendidos ni siquiera los faroles guías en una noche tan oscura como la de ayer.

Para la noche de mañana sábado, está anunciada otra funcion, que será á beneficio del Director de la compañía ecuestre don Secundino Feijóo, quien la dedica á las sociedades recreativas de esta ciudad.

Acerca de la muerte de un corredor barcelonés leemos en un colega madrileño:

«Hace cinco dias que murió súbitamente Miguel Mestres, persona de crédito, considerado en la sociedad muy rico y una de las mejores firmas de Barcelona.

Hacia importantes operaciones en la Bolsa con Paris y Madrid, y habia sido apoderado de la conocida casa de Arnús.

Según se dice en los Circulos bursátiles, no se le ha encontrado en casa cantidad alguna importante.

En cambio ha dejado un descubierto que se aproxima á un millon de duros.

Se añade que, sospechándose que se ha envenenado con morfina, el Juzgado exhumará el cadáver, practicando la autopsia.

Reina pánico en la Bolsa, por ignorarse quiénes sean las víctimas, temiéndose que ocurra alguna quiebra.»

La aparicion del cólera en Lisboa, motivó el que se reuniese la Junta Provincial de Sanidad en el despacho del señor Gobernador.

Entre los acuerdos que se tomaron figura preferentemente el de reiterar á la Diputacion provincial la urgencia de adquirir un desinfectante para buques y una estufa para equipajes y mercancías y designar además un local donde establecer cómodamente un lazareto de observacion.

Acordóse además encarecer de nuevo á las compañías marítimas el que los capitanes consignen en las listas de pasajeros la procedencia de estos y suplicar al gobierno restablezca la Direccion de Sanidad del puerto de Sóller que de cada día es más necesaria y que no debió suprimirse.

En la explanada del Molinar de la capital de la provincia se verificaron en la tarde del miércoles las pruebas de las granadas Labbé. La operacion dió principio á las seis, ante numerosa concurrencia. Incendieron una chimenea de madera y una especie de tienda, rociadas con petróleo y alquitrán; lanzáronse varias granadas y el fuego quedó apagado casi instantáneamente. Si dichas granadas producen iguales efectos en edificios incendiados, creemos que no habrá necesidad de valerse de bombillos.

Son curiosos los siguientes datos de la Compañía Trasatlántica.

El número de vapores que constituyen su flota es 31. Requieren para todos un personal marítimo y terrestre de 4.000 hombres. Consumen anualmente 200.000 toneladas de carbon. El número de millas marítimas que recorren al año, son 1.116.000.

Los pasajeros que por término medio transporta en igual tiempo 80.000. Están constantemente en la mar 23 vapores.

Debido á las diligencias practicadas por el Inspector interino de Vigilancia y por la Guardia civil, fueron descubiertos los autores del robo de gallinas de que dábamos cuenta en nuestro número de ayer, los que han ingresado hoy mismo en la cárcel.

En el domicilio de uno de dichos sujetos se encontraron seis gallinas, las ocho restantes repartidas entre dos vendedoras y el gallo se lo habian ellos comido.

En la noche de ayer falleció en el vecino pueblo de Villa-Carlos un anciano de ochenta y cuatro años de edad que se hallaba enfermo desde algún tiempo, y esta madrugada ha fallecido su esposa, de edad de setenta y cuatro años, la que ha venido asistiendo á su marido hasta que éste espiró.

Hoy se ha efectuado en aquel pueblo el entierro de ambos cadáveres, siendo conducidos juntamente á su última morada. (E. P. D)

Esta mañana en el andén de Poniente é inmediato á la cuesta del «Moret», venian corriendo tres carros, chocando el primero con uno que iba en direccion opuesta, seguido de otro cargado de sacos de azufre, y espantándose la caballería de éste, se ha caído al mar juntamente con el carro y su

contenido, no resultando por fortuna desgracia alguna personal.

Se han empezado ya en Palma los trabajos de suscripcion para la instalacion de la luz eléctrica.

Dicese que en una sola calle se han suscrito para diez mil bujías.

El vapor trasatlántico «Pio IX» que tenía anunciada la salida de Palma el 25 del corriente, no lo efectuará hasta el dia 3 del próximo Mayo.

Según las listas oficiales del sorteo celebrado en Madrid el dia 20 del actual, han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 16188 y 23597 despachados en la Administracion de Loterías del señor Hernandez.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 26.—4'20 t

4 por ciento Interior.	68'37
4 por ciento Exterior.	77'87
4 por ciento Amortizable.	76'87
Billetes Hip. de Cuba 1886	108'25
Id. id. id. 1890	97'00
Banco Hispano-Colonial.	79'00
Ferro-carril de Francia	24'25
Ferro-carril del Norte	25'30
Id. de Orense.	8'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	52'80
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	30'75
Id. de Almansa.	53'00
Obligaciones C.ª Trasatlántica.	80'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	3 rs. vn. paga alcista.
Exterior.	rs. vn. paga alcista.

Oficial

Madrid 26.

4 por ciento Interior.	68'45
4 por ciento Exterior	78'00
4 por ciento Amortizable.	77'20
Billetes Hipotecarios de Cuba 86	109'00
Id. id. id. 90	97'50
Acciones Banco de España	380'50
Id. Compañía arrendataria de Tabacos.	168'25
Paris á la vista.	21'10 á 21'30
Londres á la vista.	30'50 á 30'56
Londres 90 dias fecha	00'00

Calendario

Sale el sol 5 h. 05. Pónese 6 h. 51.

Efeméride.—1487.—Los reyes Católicos conquistan á Velez.

Santo de hoy.—Sto. Toribio obispo y San Anastasio mártir.

Santo de mañana.—San Vidal mártir y el beato Lucio confesor.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Sufragio en el Carmen.

Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0°, en mm.	757.09	757.65
Termóm. seco	16'6	15'2
Humedad relativa	87	88
Direccion del viento	NNO.	N.
Clase id.	Brisa	Brisa
Estado de la atmósfera	Str. Cum.	Str. Cum.
Tem. máx. á la sombra.	17'6	
Id. máx. al sol.	24'8	
Id. mínima	14'7	
Id. id. irradiacion.	13'5	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	257	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporacion en id.	3'5	
Ascenso del baróm. id.		
Descenso id. en id.	0'86	

Movimiento del Puerto

Despachados el 27

Para Cette pailebot «Jóven Huguet» patron Miguel Jamet con 5 trips. naranjas y langostas.

Para Alcudia y Barcelona vapor-correo «Ciudad de Mahon» Cap. D. Bernardo Seguí con 18 trips. efectos y la correspondencia.

Sociedades recreativas

CASINO «EL ISLEÑO»

Por la compañía que dirige el actor señor Marçet se pondrá en escena el domingo próximo el drama en tres actos «Despertar en la sombra», en el que toma parte la aplaudida primera actriz Sra. Salvador, y la divertida pieza catalana «Mala nit». En uno de los intermedios el aficionado Sr. Fábregues, acompañado de un coro de niñas, cantará un número de la zarzuela «La leyenda del monje».

La lista de suscripcion obra en la conserjería.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 26.—2'30 t.

En el Consejo presidido por la Reina Regente se ha hablado de la cuestion obrera y medios de remediarla y de las prevenciones adoptadas para impedir la invasion del cólera que continúa en Lisboa.

En dicho Consejo se han firmado los decretos abonando doble tiempo de servicio á los jefes é individuos del ejército y de la armada que han servido en la campaña de Melilla.

Madrid 27.—1'15 madrug.

Encuétrase indispuerto el ministro de la Gobernacion.

Han llegado á esta Corte los embajadores españoles en Francia é Italia.

El Gobierno se propone retirar los tratados y reproducirlos, pero los conservadores amenazarán en el Senado con retirarse de las Cámaras si tal hiciera el Gobierno.

Madrid 27.—9'55 m.

En vista de que la enfermedad coleriforme se va extendiendo por los puertos de Portugal, se ampliará la cuarentena en nuestros Lazaretos.

Los obreros carpinteros celebrarán un meeting el dia primero de Mayo, dirigiéndose unidos al local designado; pero sin hacer ostentacion para no dar al acto el carácter de manifestacion pública.

La Cámara de Comercio de Madrid insiste en proseguir su campaña en favor de los tratados.

Madrid 27.—10'45 m.

Paris.—Ha comenzado la vista de la causa contra el anarquista Herry. Este ha escrito al Tribunal solicitando se impida á su madre asistir á dicha vista para evitar las emociones naturales en estos casos, como tambien la espectacion y comentarios del gentío que á ellos concurre.

Hay escasez de noticias.

Madrid 27.—1'35 t.

Según telegrama de la Coruña ha llegado á aquel puerto un vapor francés procedente de Veracruz y la Habana, habiendo fallecido durante la travesía un pasajero de fiebre amarilla.

ORO Y PLATA

Procedentes de Palma se hallan en esta ciudad, por algunos dias, dos plateros mallorquines con un riquísimo surtido de alhajas de oro y plata y piedras finas, que las dan a precios sumamente económicos.

Pasan al domicilio de las personas que lo solicitan dejando aviso en la fonda de la calle del Castillo núm. 59.

LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

VIAJES A BARCELONA CON ESCALA EN ALCUDIA

Saldrá el domingo próximo 29 de Abril para dichos puntos el vapor-correo

CIUDAD DE MAHON

(ANTES «CÁMARA»)

su capitán D. Bernardo Seguí, admitiendo carga y pasajeros

Despacho: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, 10, Mahon.—Sres. Ques hermanos, Alcudia.—Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio, letra B, Barcelona.

Sociedad Mahonesa de Vapores

Para Alcudia y Barcelona

Limpio de fondos, saldrá el próximo domingo 29 de Abril a las 8 de la mañana, el vapor

PUERTO-MAHON

su capitán D. Tito Ginart, admitiendo carga y pasajeros.
Despacho: Infanta, 24.

AZUFRE

clase 3 sublimados, lo encontrarán en el almacén de Bartolomé Timoner, calle de la Iglesia número 18 Alayor, al precio de 12'50 ptas. los 50 kilos.

CALLE IGLESIA, 18, ALAYOR.

CAMBIO MAHONÉS

CAJA DE PRÉSTAMOS

Dinero Se presta todo su valor en pequeñas y grandes cantidades sobre alhajas de oro y plata, diamantes, brillantes y otros valores.

Se compra toda clase de oro.
Despacho permanente desde 8 mañana á 8 noche.

8 INFANTA 8

Leche de burra

Se encontrará todos los días y pasa á domicilio en la calle de S. Bartolomé n.º 23.

Subasta

A voluntad de su dueño se saca á pública subasta para el día 15 de Mayo á las once de la mañana, una casa situada en esta ciudad, calle de Prieto y Caules número 57 esquina á la calle de Andreu en la que tiene dos puertas número 1 y 3 por el precio de 12.500 pesetas.

La subasta tendrá lugar en el despacho del Dotario D. Miguel Aleñar, Castillo 63 en cuyo poder obran los títulos de propiedad.

MANZANILLA

Vino generoso especial, tónico y aperitivo de cuatro años.

2'25 PESETAS BOTELLA

A. BLANC, BASTION, 33

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR
DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

CATARRO, SOFOGACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR
ASMA LICOR ANTIAISMÁTICO DEL DR. KLEIN

y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

Venta: D. Jaime Ferrer, farmacéutico, Castillo 11.—Autor, Dr. Klein, Escudillers, 82, BARCELONA.

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social 10.000.000 pesetas.

Reserva 7.650.000 »

Primas á cobrar 69.244.813 »

Total 86.894.813 »

Capitales asegurados 14.316.979.856 »

Siniestros pagados 176.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON.

GRAN DEPÓSITO DE VINOS DE F. LEON HIJO

26 Rampa de la Abundancia 26

En este se expende á domicilio á los siguientes precios:

Vino de Alicante á pesetas 2'50 quarter

Id. del país á » 2'25 »

Id. catalán á » 2'00 »

Id. mallorquin á » 1'70 »

Cuando los pedidos sean en bocoyes, pipas ó bariles, se hacen descuentos convencionales.

TODO EL MUNDO FOTÓGRAFO

SIN ESTUDIO ALGUNO

Aparatos fotográficos desde 20 ptas.

CATALOGO ILUSTRADO GRATIS

FRANCISCO REVERCHON Y COMP.^a

Fernando VII, 34, entresuelo

BARCELONA

CASA ESPECIAL PARA LOS AFICIONADOS



MAGNESIA EFERVESCENTE

LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE

VALENZUELA

Se vende á UNA peseta el bote.

De venta en las principales Farmacias de Mahon y demas pueblos de Menorca.

EPILEPSIA,

Neuralgia y demás afecciones del sistema nervioso se curan completamente según un método único mil veces comprobado.

Tratamiento por carta, después la remesa de un informe explícito acompañado con sellos de correo; la respuesta dirigida á

OFFICE SANITAS

57, Boulevard de Strasbourg.

PARIS

Para alquilar

Lo están los magníficos altos de la casa calle del Castillo núm. 47.

Para informes en esta imprenta.

Nodriza

Una, leche de seis meses, que vive en Alayor, desea criatura para amamantar. Para informes dirigirse á la Comadrona de la Plaza del Retiro n.º 20, Mahon.

Listas de embarque

Pes de vida

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

HARINA LACTEADA ITALIANA

Usada por las principales Casas de Lactancia y Hospitales de Italia y otros países del extranjero, y recomendada por las más distinguidas eminencias médicas, según consta en certificados

Es el alimento más nutritivo, digestivo é higiénico que hasta hoy se conoce para los niños sin excepcion y para los adultos debilitados.

En Mahon ha dado ya y está dando resultados muy satisfactorios.

DEPÓSITO EN MENORCA

DROGUERIA MAHONESA

DE

VALLS Y PONS

MAHON

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.